

СУДЕЙСТВО НА МИРОВОМ УРОВНЕ

В детстве Наташа Самосадова мечтала о профессии врача. Школу она окончила с золотой медалью и, казалось бы, дальнейший путь ее ясен. Но неожиданно она поменяла планы. На это решение повлиял фильм о работе следователя. Защита людей, борьба за торжество справедливости и закона стали для нее более значительной задачей. Так, сделав поворот, стрелка судьбы повернула жизнь по-иному... Сегодня Наталья Самосадова - мировая судья судебного участка № 125 района Кузьминки города Москвы.

ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА



После окончания школы, - рассказывает Наталья Васильевна, - я поступила на юридический факультет МГУ. Интересно, что многие мои однокурсники, с которыми мы регулярно встречаемся, сейчас занимают ответственные государственные посты. Наш курс был сильным, мы учились с интересом, увлеченно.

Еще в университете с третьего курса работала общественным помощником следователя. Это также повлияло на мои дальнейшие шаги. После окончания университета стала работать в Московской прокуратуре. Сначала стажером, потом юристом, позже помощником прокурора. Поддерживала обвинение в судах. Должность, которая помогла избавиться от стеснительности, справиться с волнением, научила ясно и четко выражать мысли.

- Наверное, знание законов, опыт, полученный в прокуратуре, облегчают работу?

- Законы, конечно, одни, но специфика совершенно разная. И вопросов возникает немало. Правда, должна отметить, что и правительством Москвы, и Мосгорсудом сделано очень много для того, чтобы повысить авторитет мировых судей, сделать нашу работу эффективной. Вы обратили внимание, в каких условиях мы работаем? Новые отремонтированные помещения, оборудованные оргтехника кабинеты... Мы имеем все нормативные документы, компьютерную базу данных по необходимым вопросам.

- Кстати, какие вопросы ставит жизнь перед мировым судьей?

- Если говорить на языке юриста, то к компетенции мировых судей относятся уголовные дела, где предусматривается наказание, не превышающее трех лет лишения свободы. Кроме того, дела о выдаче судебного приказа, по имущественным спорам, при размере иска не более 50 тысяч рублей, дела о расторжении брака, если между супругами отсутствует спор о детях, споры о зарплате, дела о разделе имущества, ДТП и другие.

- Работы у вас невпроворот?

- За полугодие - около 400 дел. В прошлом году такое количество дел было за год. Скучать не приходится... Но таких очередей, как в районных судах, у нас нет. Прием населения идет по расписанию, как и во всех других судах: в понедельник с 14.00 до

18.00, в четверг с 9.00 до 13.00. Кроме того, мы обязательно принимаем всех иногородних граждан в течение дня, если они приехали для получения правовой помощи.

- И сколько времени занимаетесь с каждым из посетителей?

- В среднем по 10-15 минут. В особо сложных случаях мы можем заниматься конкретным вопросом дольше. Все зависит от рассматриваемого дела. Я бы назвала мирового судью «домашним судьей» - по аналогии с домашним доктором. Мы тоже часто работаем на уровне семейных проблем, бытовых вопросов. У меня прекрасный контакт с участковым милиционером. Я даже людей уже знаю, которые проживают на территории моего участка.

- Были, наверное, необычные случаи?

- У меня было редкое дело о признании брака недействительным. Необычность в том, что решение я приняла спустя пять лет после заключения самого брака. В двух словах: двадцатилетняя девушка познакомилась с гостем из Украины. Тот был женат, имел ребенка... Не имел только столичной прописки. Не берусь сказать, что там у них было, но девочка совсем потеряла голову.

Кавалер немедленно развелся с законной женой и предложил юной возлюбленной руку и сердце. Девочка растаяла, пришла к маме: пропиши. Та была категорически против, но молодость имеет свое мнение. Опущу детали, скажу лишь, что, прописавшись в квартире своей молодой жены, гость из Запорожья исчез... И вот через пять лет девушка пришла в суд.

- А почему не раньше?

- Трудно сказать. Стеснялась, может быть, надеялась на что-то или некогда было. Время-то летит быстро. Пытались отыскать пропавшего супруга - куда там... И только случайно, окольными путями выяснили, что он спокойно живет в Москве с прежней семьей, ребенок уже вырос, поступил в столице в учебное заведение.

- Ну, это нетипичные случаи. А что самое распространенное?

- Дела о задолженности по квартплате. Таких большая часть.

- И кто чаще всего становится злостным неплательщиком?

- Как ни странно, люди вполне благополучные и состоятельные. У меня на терри-

тории есть семья, у которой даже не одна квартира. То есть бедными их никак не назовешь. Тем не менее платит за коммунальные услуги, отопление, воду люди не хотели.

- Какие рычаги воздействия существуют для таких жильцов?

- Мы выносим судебные решения. Если задолженность не гасится, есть возможность с помощью судебных приставов описать имущество.

- Действует?

- Довольно эффективно. Но не всегда. Трудно бывает, если люди ведут антиобщественный образ жизни. Я рассматривала дело о «заливе» семьи, которая держала в квартире 15 кошек и столько же собак. Причем животных на улице гулять не водили... Обстановка в квартире была такая, что участковый не смог даже зайти внутрь... К тому же туалет в квартире любителей домашних животных был неисправен.

- Есть способы избежать людей от такого соседства?

- Закон предусматривает решение. Необходимо заключение санэпидемстанции, милиции, решение суда. Но закон законом, а куда таких людей выселять? Нужен некий резервный жилищный фонд, «понижающий», так сказать, статус пропавшихся квартиросъемщиков. А где взять этот самый фонд, как его создать? Тут, к сожалению, одного закона мало. Нужны механизмы исполнения.

- Должников по квартплате стало больше?

- Имея объективную картину по срокам задолженности, я бы такой вывод не сделала. Скорее коммунальные службы стали работать четче, строже спрашивать с должников.

У меня были очень необычные дела о защите прав потребителей. Одна молодая особа подала иск на магазин, обвинив его в продаже некачественной обуви. Девушка надела босоножки и натерла ногу. Причем в иске она потребовала компенсацию за лечение и за оплату такси. Представила соответствующие документы: рецепт на какое-то несерьезно дорогое лекарство и квитанцию из автопарка.

Я внимательно рассмотрела представленные материалы и сделала запросы. Обувь абсолютно качественная. Натереть ногу может любой человек. Что касается

лекарства, то, запросив лечебное учреждение, выдавшее рецепт, я убедилась, что это просто обычная уловка. А уж о такси и говорить не пришлось. На судебные заседания девушка приезжала на автомобиле своего мужа... В конце концов она сама отказалась от иска, а я прекратила дело с легким сердцем. Но есть и другие примеры.

С подобным иском обратилась старушка. Увы, экспертиза показала, что у нее «проблемные ноги», виноват не магазин, продавший совершенно нормальные туфли, а возраст истицы.

- Потребители, наверное, не только на обувь жалуются?

- У меня было очень любопытное дело о претензиях двух туристов к авиакомпании. Они летали в Италию чартерным рейсом. Самолет улетел раньше, а их авиакомпания не предупредила. В результате туристы вынуждены были добираться в Москву на поезде через всю Европу, опоздали на работу и потеряли кругленькую сумму.

Мало кто знает, что чартерные авиакомпании обязаны находить клиентов и предупреждать их в случае изменения вылета самолета. Но по закону это именно так. Пришлось фирме выплатить истцам по \$800 в счет компенсации их расходов. Кстати, туристы оказались вполне лояльными - они не потребовали возмещения морального ущерба. Иначе компании пришлось бы еще более раскошелиться.

- У вас растет число заявителей. С чем это связано?

- Прежде всего с ростом правовой грамотности населения. Люди борются за свои права, знают законы, не сдают позиции, если встретили несправедливость. Не последнюю роль играет и тот факт, что работа мировых судей сделала правосудие доступнее для граждан. Теперь проще и быстрее получить правовую помощь, добиться решения суда.

- Вы не жалеете, что выбрали такую работу?

- Ни разу не пожалела. Работать с людьми, помогать им, защищать их интересы - это не может не вызывать удовлетворения. И еще один важный момент. За все два года, что я тружусь мировым судьей, никто ни разу даже не пытался оказать на меня давление, не звонил, не жал рычаги. Судебную власть уважают. А это очень приятно.

Николай МОДЕСТОВ

ГОСТИ РАЗБИРАЛИСЬ НОЧЬЮ

- Милиция! Помогите! Женский крик прозвучал под сводами станции метро «Таганская» в самом начале новых суток - в десять минут первого.

На малолюдной в этот час платформе самой женщине ничего не угрожало. Кричала она потому, что стала свидетельницей нештучных разборок, затеянных тремя мужчинами у перехода на станцию «Марксистская». В ход пошел нож, и одному из дерущихся явно требовалась помощь медиков.

Первым услышал призыв о помощи заместитель командира первой роты 5-го отдела УВД на метрополитене старший лейтенант милиции Геннадий Фетисов.

- На станцию прибыл для проверки несения службы нашими нарядами. Естественно, последовал крик. Как раз подоспел еще один наш сотрудник, и мы задержали всех троих. Доставили их в комнату милиции, пострадавшему оказали первую помощь и отправили на «скорой» в больницу.

Геннадия С., жителю Молдавии, здорово повезло. Если бы не женщина, которая позвала на помощь, если бы не вовремя подоспевшие милиционеры, стычка с двумя гражданами Грузии могла закончиться для него весьма печально.

...Дежурка 5-го отдела милиции УВД на метрополитене, где мы беседовали с Г. Фетисовым, выглядит вполне типично. Пытаюсь выяснить, что делили гости столицы в поздний час на платформе метро.

По версии задержанных, потерпевший сам напал на них, потому и пришлось им защищаться и даже применить нож. Сюжет почти сказочный: один молдаванин напал на двоих грузин. Женщина-свидетельница видела, что все произошло с точностью до наоборот.

ФОТО ЭДУАРДА ЛАПОВКА



- В отделении, - продолжает Фетисов, - проверили документы. Тогда и выяснилось, что все - приезжие. Двое задержанных оказались гражданами Грузии. Уголовники за ними до сих пор не числилось, но по административным статьям за ответственности они привлекались.

Вполне рядовой случай из хроники происшествий. Но уж очень типичный в том смысле, что наглядно показывает, кто

«делает» криминальную статистику в Москве. Бесконтрольный доступ в столицу разнообразного люда из стран ближнего зарубежья в огромной степени подпитывает преступность. Наверное, придется нам признать, что нет иностранцев «ближних» и «дальних». В обоих случаях речь должна идти о корректной, но жесткой регламентации пребывания на территории России граждан иностранных государств.

Около трех часов дня в отдел привезли одного из задержанных - гражданина Ц. Именно он в ночной драке достал нож. От общения с прессой и телевидением задержанный отказался. Закованный в наручники, он сидел, отвернувшись к стене.

А мы продолжили беседу с Г. Фетисовым. После недавних терактов все правоохранители несут службу в усиленном варианте. На той же станции метро мы видели группу из нескольких десятков молодых бойцов 55-й дивизии внутренних войск МВД, которые прибыли для патрулирования метро. Все понятно: усиленный вариант - это когда больше милиционеров на единицу площади, чтобы более основательно отслеживался поток пассажиров. Но трагедии последних дней наложили отпечаток и на поведение москвичей.

- Изменения чувствуются, - подтвердил Геннадий Фетисов. - Больше стало обращений по поводу бесхозных предметов, сообщают нам и о гражданах, чей внешний вид или поведение вызывают подозрения.

Надолго ли хватит нашей бдительности?

Петр ПОЛЫНОВ

СМ КРИМИНАЛ

СМЕРТЬ В АССОРТИМЕНТЕ

Сотрудники отдела по борьбе с организованной преступностью УВД Зеленограда разоблачили группу, занимающуюся сбытом огнестрельного оружия, взрывчатых веществ и боеприпасов.

В конце лета зеленоградские сыщики стали получать информацию об этой преступной группе. Оперативники вышли на след бандитов и договорились с ними о встрече. Чтобы произвести впечатление серьезных покупателей, милиционеры попросили преступников предоставить им список имеющегося товара. Запросы «оптовиков» торговцев вполне устроили. На встрече они продемонстрировали сыщикам список оружия, подготовленного к продаже. Договорившись о цене смертельного товара, оперативники произвели контрольную закупку и сразу же задержали всех, кто был причастен к преступному промыслу.

- Задержанными оказались 46-летний житель Дагестана и 22-летний гость из Грузии, - рассказала руководитель пресс-службы УВД Зеленограда Ирина Распопова. - Оба нигде не работали, жили в Москве более года, но так и не удосужились оформить регистрацию. В арсенале преступников были обнаружены автомат Калашникова, три магазина с патронами, две тротильные шашки, взрывчатое вещество, электродетонаторы и многое другое. Стоимость изъятых составила около \$3 тысяч.

После проведения исследований все изъятые оружие и боеприпасы были признаны годными к использованию. Происхождение товара выясняется. А в отношении задержанных возбуждено уголовное дело по ст. 222 УК РФ («Незаконный сбыт огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ»).

ЗА ДОБЫЧЕЙ... В МИЛИЦИЮ

Необычное преступление раскрыли сотрудники уголовного розыска ОВД «Капотня». Сыщики вызвали на допрос местного жителя, подозревавшегося в сбыте наркотиков. Находясь в кабинете оперативников, наркоман заметил лежащий на столе цифровой фотоаппарат. Воспользовавшись тем, что сотрудники милиции отвлеклись разговором по телефону, гость спрянул фотоаппарат под куртку и после допроса ушел вместе с «приобретением» домой.

Продажа обнаружилась в тот же день. Вычислить, кто именно прихватил чужую вещь из кабинета, для сыщиков труда не составило. Уже через полчаса наркоман дал объяснения в отделении милиции. Он повинился и рассказал, что надеялся продать фотоаппарат знакомым, а на вырученные деньги приобрести очередную дозу.

«КЛУБНИЧКА» ДЛЯ ЗНАТОКОВ

Сотрудники МУРа задержали сбытчика порнографической видеопроизводства садомазохистов. Извращенец объяснял свой бизнес тягой к высокому искусству. А себя представил как мастера высокохудожественной фотографии.

На торговца «клубничкой» для знатоков сыщики вышли через Интернет, где он дал объявление о продаже коллекционных записей соответствующего содержания. Оперативники договорились с «бизнесменом» о встрече в районе трех вокзалов столицы. За товар извращенец просил тысячу рублей, объясняя высокую цену «исключительным качеством и редким сюжетом».

Позднее эксперты ЭКЦ ГУВД Москвы выяснили, что запись на кассете является порнографией, сделанной в домашних условиях. Сыщики получили разрешение на обыск и изъяли в квартире задержанного большое число кассет порнографического содержания, а также заготовки для монтажа других фильмов. Сейчас проводится дальнейшее расследование, цель которого - выйти на подпольную студию, где снимаются и монтируются фильмы «для знатоков».

Николай МОДЕСТОВ